

## Situación marroquí

La actividad diplomática sigue intensificada por la tramitación de la crisis marroquí, mientras que la política se desarrolla cada día con más intensidad. La situación militar es hoy día la siguiente: Toda la zona oriental está controlada, desde Cabo de Agua a Ca' a (20 kilómetros al Oeste del punto). Nuestra línea sigue una dirección Sud-este, desde este punto, para pasar en Targuist con la línea francesa. Esta es paralela a la divisoria de aguas del Mediterráneo y del Atlántico, pero siempre en estos últimos va a dominar todavía las cumbres, general a unos veinte kilómetros de la zona francesa.

El sector rebelde no ocupado por las tropas protectoras, está, pues, en los límites que van de Este a Oeste, entre Targuist y Xauen, y comprende parte de la zona francesa y parte de la española. El centro de residencia es la zona de Xauen, siendo en la zona francesa el Sur de esta ciudad donde se encuentran los elementos disidentes. Las montañas entre Targuist y Xauen han sido pisadas por ningún europeo y probablemente bastará cercarlas para atraerse la sumisión de sus moradores. Su población es escasa, pero es intrincado el terreno, que sería costosa una campaña dentro del macizo montañoso, sin contar con la aquiescencia de sus habitantes. En cambio, es fácil recuperar Xauen y toda la zona costera de Gomara.

Cuando termine la Conferencia de Bruselas, se llegará, seguramente, a un acuerdo que consista en liquidar la campaña y implantar la organización de un protectorado verdadero, soportable para España.

L. C. M.

## NUESTRAS CRÓNICAS

### LOS TOROS

#### LA FIESTA

Es fiesta de luz, de alegría, de juventud, de pasiones, de vigor y de vida... Los toros llevan a las plazas a las mujeres hermosas, fragantes y juveniles, a sentir la emoción de las gallardías, que es la fiesta...

La alegría, fuerza de la vida, está en el ambiente. Mantillas como espumas; ternos celestes; ternos grana y rosa; oro, brillantes; caballos majestuosos; autos radiantes; algarabía; desprendimiento, generosidad, optimismo plentitud, estruendo, eso es la fiesta...

Salta el conúpeto y acomete feroz, ciego, brutal; el piquero lo castiga duramente; el peón la corre con soltura; el maestro juega con el astado, que le sigue como prendido en los vuelos del capote movido con la elegancia estatuaria de un hijo del sol... ¡Los «divinos» Rafaelés!

Le cubre el rehiletero los arpones con artística y rápida movilidad, y el «diestro», sonriente, confiado, majo, conminador aplomado a la res castigándola con la roja franela, para tumbarla a sus pies de una estocada fulminante que la derriba arrojando espumarajos de sangre, partido el corazón... Y todo esto hecho con gracia, con maestría, con soltura, con dominio absoluto del arte. Y la multitud entusiasmada satisfecha, conquistada, enloquecida, aplaude y le da todo: sombreros, tabaco, ropas. Y ovaciona hasta enronquecer, precisamente porque el diestro ha dominado, ha vencido, y sobre la chinante arena no se ha vertido más sangre que la del bruto, la víctima es la fiera, engañada una y mil veces, burlada una y mil ve-

## ZOTAL

Para desinfectar cuadras, estiércoles, camas, muladras y zahurdas

ces, frustrada una y mil veces en su bestial acometida de animal herido. El pueblo es generoso en esas horas hasta para con las faltas. Y esos son los días de oro de la tauromaquia, y son los días de gloria, de la fiesta: es la raza que glorifica cuanto toca...

¡Días de sol y días de gloria!  
¡Ésta es la fiesta!

#### LA TRAGEDIA

Nace de lo impensado. Es ciega. Suele tener su origen en la inhabilidad, en la obstinación, en la ausencia de facultades. Viene por sopor, por aburrimiento, por falta de alegría... porque no hay fiesta. Se engendra porque la plebe está herida en su economía y defraudada en sus egoísmos. Se manifiesta, porque, sin saberlo nadie, sin nadie haberla visto, se mete en la plaza. La llevó «Maolliyo», con su preocupación, tras el encuentro fúnebre de la calle de Alcalá... La lleva otro, Granero, por el presagio trágico de una pintonisa vulgar. La produce «Montes» por el afán de aplausos: por la nostalgia de un ruído triunfal... Por torear en la plaza de categoría... Porque se cree injustamente olvidado y quiere volver aun a costa de su sangre a ser el héroe del día. Y la atrae la muchedumbre pidiendo ¡caballos!, que es el grito de guerra, la invocación de la sangre, que se hace en una hora maldita, en uno de esos

momentos de furia colectiva en que no se oye más que el clarín del ataque.

Y se insulta a la autoridad y se apedrea al lidiador, y se nubla la vista y se pierde el dominio de sí mismo, y no rige la voluntad, y se oculta el Sol, y no hay mujeres que nos deslumbren, ni recuerdos que nos contengan, ni cordial que nos dulcifique... Ha surgido la violencia, y el jinete se precipita sobre las astas, y el peón se juega la vida frente a la cabeza sangrante del bovino y el espada corre a meterse entre los cuernos escalofriantes del toro que tira hachazos sin cesar, hasta que en un instante, por un descuido, por un paso impreciso, el cuerno ha hecho presa desgarrando la carne de su enemigo, arrojándolo por los aires como un muñeco trágico en medio de un grito angustioso, lanzado al mismo tiempo por diez mil gargantas enronquecidas de coraje... Y ya no hay remedio. La catástrofe se ha consumado. Sobre la mesa de operaciones yace un cadáver más... Es la tragedia...

FRANCISCO TARDIO.

#### RECUERDOS DE AYER

(Junio 1918)

### Una velada en la Sierra de Albarracín

(Por La hija del CABRIEL)  
V. ÚLTIMO

Todos a una le abrazaron; porque en Mariano veían el galardón más hermoso de aquella aldea escondida. ¡Qué de hacerle mil preguntas, qué de abrazos y caricias, qué de rogarle cantase con aquella voz divina la jota de las montañas, cuyas cadencias y rimas repite el eco sonoro, de toda la serranía! ¡Y Rosaura, balbuciente por la pasión que le inspira, bebiéndose con los ojos, el aliento del artista! Renudóse el balceteo y la jácara y la música, y el tañer de las guitarras y las bromas y las risas; y hasta el pobre cura-párroco se salió de sus casillas con jotas que eran fandangos por las piruetas que hacía. La leña chisporroteaba, el vino se consumía, se alimentaba el tederio con abundante resina; y hasta el mastín despertó con tamaña gritería; y esperezándose tardo y abriendo la boca, sima de colmillos puntiagudos y de espumante saliva, enderezó sus orejas, movió la cola magnífica, y fué a lamer a Mariano dándole la bienvenida. —Que cante Mariano, vaya, que es tarde y se acerca el día. —Sí, que cante; sí, que cante—, todos, todos repetían, y hasta el mismo tío Loro para que cante le insta.

Cogió por fin la guitarra; afirmó su pie en la silla;

## Lea usted TERUEL

se hizo el silencio profundo, Rosaura se puso lívida; rasgó las cuerdas dolientes como quién las martiriza, y desatando su voz desbordóse la armonía...

Notas puras siniguales, recuerdos de cien rumores como el choque de cristales con el rocío y las flores en mundos primaverales.

Surgiendo de su garganta, alcázar de la armonía, su voz al concurso encanta y el entusiasmo levanta y exalta la fantasía.

Vibra en su voz el acento más querido de la tierra; el mismo que lleva el viento, el mismo que es el lamento de los bosques de la sierra;

El mismo que el aura leve entona allí en las montañas, cuando amorosa se atreve a ondular las espadañas, y cuando los lirios mueve;

El que las aguas modulan al deslizarse sus corrientes; el que murmuran las fuentes, el que, grandioso, articulan las cascadas y torrentes.

¿Cómo poder describir aquel rítmico cantar, su manera de emitir, su manera de entonar, su manera de sentir?

Si: fué la jota en su boca cadencia, rima soñada, el himno santo que evoca la patria si está ultrajada o la guerra la provoca.

Y fué compendio de gloria; y fué la épica canción que guardaré en mi memoria de las glorias de Aragón y de su brillante historia.

El sol salió por oriente hirviendo el negro capuz de la noche, y esplendente iluminó con su luz la vega, el campo, el ambiente.

Y al apagarse la tea la cocina se alumbró, y la gente de la aldea que en entusiasmo flamea, en un ¡bravo! prorrumpió.

Rosaura, dulce, amorosa, hecho el cofazón pedazos, abrió sus amantes brazos, e irguió su frente de diosa recibiendo en su regazo,

de aquel hombre tan querido aquella hermosa cabeza: era el premio apetecido de aquel genio engrandecido por su amor y su belleza.

¡Y allá en la sierra se oía en la sima, en el peñón, el eco que percutía por toda la serranía los cantares de Aragón!

## CAPITALES

De 15 a 16.000 pesetas producirán el 15 por 100 anual en negocio dirigido y administrado por el propio capitalista, desde su mismo domicilio. Información en esta Redacción.



POTENCIA, DURACIÓN Y COMODIDAD  
POR UN PRECIO MÓDICO

### El Coche Turismo "Chevrolet"

Actualmente circulan por el mundo más de 2.000.000 de automóviles CHEVROLET.

En cada CHEVROLET viaja cómodamente un promedio de cuatro personas, lo que representa más de 8.000.000 de votos incondicionales en favor de esta marca, jamás superada ni aun igualada en su categoría.

#### PRECIOS

TURISMO con ruedas de disco y neumáticos balón .....	Ptas. 6.960
SEDAN cuatro puertas, ruedas de disco, cuatro neumáticos balón y carrocería FISHER.....	» 9.150
CHASIS camioneta, cuatro neumáticos cord 30 por 5.....	» 6.960

F. O. B. EN MÁLAGA, BARCELONA Y BILBAO

La "General Motors Peninsular S A Acceptance División ofrece condiciones favorables para la venta a plazos

SALONES DE EXPOSICION EN TODAS LAS CAPITALES DE ESPAÑA

AGENTE

José M.<sup>a</sup> Morera

Alcañiz (Teruel)

PRODUCTO DE LA "GENERAL MOTORS"

En el aniversario de la Unión Radio

### Discurso de Primo de Rivera

Con motivo del primer aniversario de la Unión Radio, el presidente del Consejo ha pronunciado ante el micrófono el siguiente discurso:

«Aprovecho la ocasión de estar establecida la comunicación con dos ciudades tan pujantes y laboriosas como San Sebastián y Barcelona para dirigir a sus habitantes y a sus autoridades un cariñoso saludo, alefándolos a que sigan impulsando su progreso, su cultura y su ciudadanía para hacer cada vez más robusto el bloque de la Patria, que se enorgullece de componentes tan meritorios. España hace un esfuerzo en estos momentos, que no podemos negar es reconocido y recompensado por el mundo entero. Nuestra envidiable situación monetaria, el orden y paz social y nuestra consideración mundial son recompensas ganadas y obtenidas por las virtudes del pueblo español. Que Dios despeje nuestro camino de todos los obstáculos, para lo cual bastará que los españoles nos ayudemos a nosotros mismos en la noble empresa, y así los ciudadanos del porvenir, al enjuiciar esta época histórica, nos reconocerán a todos los que la vivimos las virtudes patrióticas y ciudadanas necesarias para haber sostenido la grandeza de España en tiempos en que tantos pueblos están amargados de derrumbamiento.»

«Y nada más, señores oyentes. Espero que habré obtenido vuestra benevolencia, y os deseo la ventura y prosperidad que deben gozar en sus hogares los hombres buenos, los ciudadanos honrados, los españoles de buena voluntad.»

Por primera vez desde hace cinco años un gran premio de honor ha sido ganado por un coche americano en el clásico «Concours d'Elegance» que anualmente se verifica en París y que este año ha correspondido a un «Oakland» Roadster.

El «Oakland» modelo Roadster con carrocería «Fisher» ha ganado este concurso en competencia con los más famosos carroceros franceses, teniendo el honor de ser juzgado como el coche más elegante de los presentados en París.

El coche ganador fué desembalado en el puerto de llegada y conducido toda la noche hasta París en medio de un tiempo tempestuoso, con el fin de poder llegar a tiempo al concurso, y después de muy somera limpieza fué presentado al Jurado.

He aquí la clasificación de este importante y famoso concurso.

- 1.—OAKLAND (Carrocería Fisher)
- 2.—Issotta Fraschini «Vestris & Neyrinck»
- 3.—Peugeot «Keller»
- 4.—Renault «Lefournier & Marchand»
- 5.—Hispano Suiza «Millión-Guier»
- 6.—Rolls Royce «Marésius»
- 7.—Volsin «Grüner»

### LO DE PORTUGAL

#### Un brindis del marqués de Estella

Se ha celebrado en el Ritz en honor de los militares portugueses que han venido a tomar parte en el concurso hípico. Asistieron, entre otros comensales, el jefe del Gobierno, el ministro de la Guerra y el capitán general de la región.

El general Primo de Rivera a los postres brindó por que el éxito más completo acompañe a la misión que se ha impuesto al Ejército portugués, añáoga a la que un día se impuso y logró el Ejército español. «Esta empresa, lo sé por experiencia—añadió el presidente—, es de sacrificios y de sinsabores, pero con fuerza, al cabo, y nos produce la mayor satisfacción: que es salvar a la Patria.»

### Junta Provincial de Abastos

#### SECRETARIA

Dando cumplimiento a lo ordenado por la Dirección general de Abastos, en reciente Circular, desde esta fecha, y en las sucesivas quincenas se publicarán en la prensa local los precios que para los artículos de primera necesidad rigen en el mercado de esta capital.

Los que rigen en la actualidad son los siguientes:

#### Clase de artículos

Aceite fino, 2 60 pesetas kilogramo; ídem corriente, 2 20; arroz bomba, de 1'60 a 1 80; ídem Banloch, de 0'65 a 0'75; ídem corriente, 0 80; azúcar blanquilla, 1'65; ídem cortadillo, 2 00; aubias del barco, 1'50; ídem bolos, de 0'70 a 0 90; ídem pintas, 0'90; ídem Pinet, 0 80; ídem corrientes, de 0'80 a 1'00; garbanzos clase extra, 2 55; ídem de primera, 2 30; ídem de segunda, 2'00; ídem corrientes, de 1'60 a 1'80; lentejas, de 0'95 a 1'20 y bacalao Islandia, de 1'70 a 1'80.

#### Conservas

Tomate, lata de 12 centímetros, 0'45 pesetas una; ídem, lata de 6 cm., 0'30; pimiento, lata de 12 cm., 0 85; ídem, lata de 6 cm., 0'45 y guisantes, 1 00.

#### Escabeches

Sardina, de 0'60 a 2'10 pesetas lata; besugo, lata de 450 gramos, 2'00; Merluza, 2'00 y Calamares, 2 00.

#### Carnes frescas

Ternera de primera, 5 00 pesetas kilogramo; ídem de segunda, 4 00; ídem de tercera, 2 50; carnero, 4 00; cordero, 4'00; cabrito, 4'00 y oveja, 2'00.

#### Carnes saladas

Tocino magro, 5'60 pesetas kilogramo; ídem entreverado, 4'00 e ídem blanco, 3'00.

#### Verduras

Patata temprana, 0'18 pesetas kilogramo; judías tiernas, 1'00; habas tiernas, 0'35; guisantes tiernas, 0'50 y lechugas, 0'10, una.

#### Otros artículos

Huevos, 2'00 pesetas docena; leche de vaca, 0 55 litro; pan de familia, 0'60 kilogramo y sal molida, 0 15.

Teruel, 17 de Junio de 1926.

El secretario,  
URBANO BIELSA.

V.º B.º

El gobernador-presidente interino,  
CALDERÓN.

Nota.—Dispuesto por la Dirección general de Abastos que este servicio de publicación de precios de artículos de primera necesidad se realice quincenalmente, de cuya disposición tienen conocimiento los industriales de esta plaza por el bando mandado publicar por la Alcaldía el día 5 del corriente, se advierte a los referidos industriales que se dedican a la venta de los mencionados artículos, la obligación de cumplir este servicio antes de los días 10 y 25 de cada mes, entregando en la Alcaldía relación de precios de los referidos artículos que tengan para la venta.

Otra.—Como quiera que por las relaciones de precios presentadas se observa gran diferencia, aun tratándose de artículos de una misma clase y procedencia, se han adoptado para esta publicación los más inferiores.

### DE MARRUECOS

#### Parte oficial

Hoy dice el parte de guerra facilitado a la Prensa lo que sigue:

«En el día de ayer llegó a la alcazaba Senada el comandante general de Melilla, asistiendo al acto de sumisión que realizaron ante el gran Visir los jefes de las cabillas de Bocoya y Berí Terf acompañados todos de indígenas de las citadas cabillas y sus inmediaciones.»

Sin más novedad en toda la zona del Protectorado.»

### Delegación de Hacienda

#### Notas varias

El lunes 21 del actual se abrirá el pago de haberes de la mensualidad corriente a todas las clases pasivas sin distinción que la perciben en la Depositaria-Pagaduría de esta provincia.

Con fecha de hoy reintégrese a su destino en esta Delegación de Hacienda la auxiliar de 1.ª clase doña Flora Navarro, que terminó la licencia concedida por la Superioridad.

Providencia.—No habiéndose provisto de su respectiva cédula personal y de la de los individuos de su familia, durante el período de recaudación voluntaria correspondiente al ejercicio de 1922 y pueblos de las zonas 1.ª y 2.ª de Hija, por esta Tesorería-Centaduría se les declara incurso en la penalidad que establece el artículo 41 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900 y obligados en su consecuencia a satisfacer, además del importe de su cédula y recargos, el duplo de la primera y del arbitrio municipal por vía de multa.

#### Libramientos puestos al cobro:

Don Joaquín Querol, 50 pesetas; don Teodomiro Martín, 865; señor depositario de Hacienda, para pasivos, 10.000; don Joaquín Estrada, 97'62; don Luis Cazaña, 111 82 y don Francisco González, 158 80.

### Los antiguos alumnos del colegio de San José

El día 17 del presente mes se reúne la Junta directiva de la Asociación de antiguos alumnos del colegio de San José, acordando celebrar la fiesta anual de dicha Asociación el día 27 de los corrientes, nombrando una comisión para organizar los actos de ese día que como en el año anterior consistirán en una fiesta religiosa y una comida íntima entre los asociados.

Tanto las horas como los lugares donde se celebren estos actos se notificarán en programas especiales.

### Campeonato de billar

Señores que han resultado vencedores en primera vuelta:

Billar: 1.ª categoría.—Don Enrique Muñoz, don Ricardo Nogués y don Angel Daudén.

2.ª categoría.—Don Emilio Ungo, don Alejandro Escriche, don Rodrigo García y don Arsenio Sabino.

3.ª categoría.—Don José Luis Ferrán y don Juan Gargallo.

Chapó: 1.ª categoría.—Don Enrique Muñoz, don José Soriano, don Ricardo Nogués, don Angel Daudén, don Nicolás García y don Alejandro Escriche.

2.ª categoría.—Don Francisco Ferrán (hijo) y don José Luis Ferrán.

El chapó de esta tarde entre los señores Ariño y García (don Nicolás) se ha decidido a favor del 1.º por 15 carambolas contra 5.

La segunda vuelta dará principio el próximo lunes con los partidos que a continuación se indican:

Lunes 21, a las tres tarde, billar, segunda categoría, don Emilio Ungo y don Rodrigo García.

Chapó, a las once, ganador de (González-Ungo) contra don Angel Daudén.

Martes 22, a las tres tarde, chapó, 1.ª categoría, entre don José Soriano y el señor Ariño.

A las once, billar, 1.ª categoría, don Ricardo Nogués y don Angel Daudén.

### Junta de Transportes

Don José Pérez Rosaén, Empresa temporal de tracción mecánica de viajeros, desea establecer un servicio de esta clase entre Arcos de las Salinas y la estación de Mora de Rubielos, durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre próximos, con coche Hispano-Suiza, para 14 plazas.

Lo que se participa a quienes en el plazo de quince días puedan oponerse o modificar con razón y acierto dicho proyecto de servicio.

† Esquejas de defunción se hacen en este diario.

Almacén de muebles de todas clases

Especialidad en colchones de lana y borras

Calle de San Francisco (Aliados), 17

Juan Sanz Loscos

CEMENTO PORTLAND "ASLAND"

El mejor cemento de España

PRECIOS ESPECIALES PARA CONTRATISTAS DE OBRAS Y REVENDIDOS

Precios reducidísimos para suministros importantes, a base de consumo exclusivo del ASLAND, único cemento que, desde hace más de veinte años ha dado resultados absolutamente satisfactorios en todas las obras que se ha empleado, como podrá atestiguar todos los señores ingenieros, arquitectos, contratistas y maestros de obras.

Para pedidos e informes dirigirse a Vicente Serrano—Ronda de Víctor Pruneda, 28.—Teruel

### El jefe del Gobierno doctor "honoris causa"

Publica «La Nación» la información que, por lo interesante, reproducimos. Los millones de un patrimonio salmantina ha nombrado «honoris causa» al marqués de Estella

La famosa Universidad era una de las más de cuatro millones de pesetas, que don Miguel de Unzueta entregó al Estado.—De ese patrimonio perdido, el actual rector, don Enrique Esperabé, ha podido salvar un millón, que el Presidente del Consejo ha dispuesto se entregue a la Escuela salmantina.

Por gratitud y por justicia. Nos placereá que las líneas de este artículo se escribieran en torno a la justicia realizado por la célebre Universidad de Salamanca al nombrar «honoris causa» al marqués de Estella, no sean interpretadas en el sentido de que se busca una ocasión para tributar elogios al jefe del Gobierno.

El hecho tiene tan alta significación que no se necesita esfuerzo para que su alcance. La ilustre Escuela mundial renombre que ha logrado tener sus prestigios al través de vicisitudes, como ha pasado la España, por ingerencias de la política no es pródigo en el otorgamiento de estas preciadas distinciones, ni mucho menos asequible a la influencia. Con dar las cosas que han ocurrido en la Universidad de Salamanca, significación que se le ha querido atribuir en los hechos de estos tiempos, tomando su nombre como bandera de cruzadas políticas, siempre acordes con el bien público, se comprenderá que motivos verdaderos han de existir para que el Claustro asocie desde ayer el nombre del general Primo de Rivera a una obra universitaria, no caprichosa sino por estímulo de justicia y por el sentido de gratitud que el marqués de Estella al hacer lo que hizo a la Universidad, ni remotamente chaba que ésta fuera a corresponder con el acuerdo que ayer le fue dado.

Y lo hecho es, sencillamente, cuando la Universidad había en peligro por los que más han querido personificarla, representarla, defenderla, el Presidente del Claustro después de oír al infatigable y valiente rector don Enrique Esperabé, vencido todos los obstáculos para devolverle a la Escuela madre el patrimonio que se pudo salvar de las negligencias o errores pasados.

# INFORMACION LOCAL Y GENERAL :-

En la Academia de música

## Reunión de anoche

Como saben nuestros lectores, anoche se reunió en la Academia de música la Sociedad Amigos del Arte. Yo, que hace días figuro en la lista de socios de dicha Sociedad, asistí por primera vez para ver si es cierto que existen personas entusiastas, pero orgullosas de la Banda que tenemos.

Al haber un crecido número de socios, y una vez declarada abierta la reunión, empezaron todos ellos a intervenir con gran entusiasmo en la discusión de cuantos asuntos se trataron. Quedamos plenamente convencidos de que habrá Sociedad fuerte y con ello una Banda robusta.

No decimos lo tratado en la reunión, esto que fué un cambio de impresión todo lo hablado, para luego, en una muy próxima que habrá, acordar las actuaciones que servirán para ver si esperamos rápidamente la Sociedad proclama de la Banda.

El único acuerdo concreto que se tomó fué el encargar a la Junta actual hacer algunas modificaciones en el Reglamento por que ha de regirse la Sociedad.

Igualmente se acordó solicitar de todos los buenos teruelenses su cooperación para el buen éxito de la empresa. Esta Sociedad abrirá una suscripción, encabezada con todos los fondos que tiene, para adquirir nuevo instrumental. En medio del mayor entusiasmo terminó la reunión.

Teruelenses! Cooperemos todos al grandecimiento de la Banda municipal y con ello daremos una nota de cultura, que es lo primero que a cada pueblo debe preocupar para que sus ciudadanos sean queridos y respetados por las demás poblaciones.

FARIA.

## Cartas de soldados

Melilla, 16 Junio, 1926.

Señor director del diario TERUEL. Muy señor mío: Los soldados abajo firmantes, de la Comandancia de Sanidad Militar, de ésta, solicitan tenga la bondad de insertarnos en el diario de su dirección, solicitando madrina de guerra.

Gracias que no dudamos alcanzar de usted. Se despiden sus afectísimos s. s. q. e. s. m.

FRANCISCO BELMONTE.

FERNANDO CRESPO.  
Hospital Docker: 3.ª de Cirugía, Melilla.

## Sección Religiosa

Santos de la semana:

Día 20, domingo. -San Silverio papa.  
21, lunes. -San Luis Gonzaga, patron de la juventud.

22, martes. -San Paulino obispo.  
23, miércoles. -San Zenón y San Félix.

24, jueves. -San Juan Bautista y San Faustino.

25, viernes. -Santa Orosia y San Guillermo.

26, sábado. -Los Santos Juan y Pablo mártires.

Cultos de la semana:

Catedral. -A la hora de siempre la misa cantada con procesión claustral como día de fiesta. Igual que el día de San Juan, pero este día con sermón.

San Pedro. -Sigue el culto de las Cuarenta Horas durante todo el mes, excepto el día de la víspera y día de San Juan, que pasan dichos cultos a esta última iglesia por celebrarse en ella los cultos de costumbre a su patrón y titular San Juan.

Santa Clara. -Siguen los cultos en honor del Corazón de Jesús durante todo el mes.

## Galve y su corresponsal

Sorprendido por su tardía réplica, véome precisado a contestar poniendo de relieve, que si realmente el pueblo de Galve necesitaba auxilios sanitarios, procedía y era suficiente un sencillo oficio de los señores alcalde o médico, dirigido al señor gobernador civil, al señor inspector provincial de Sanidad o al director del Instituto de Higiene, e inmediatamente se hubiera organizado el servicio profiláctico. Esto es lo que procede legalmente, señor corresponsal, y no la publicidad en la Prensa que conduce a producir alarma y censuras inmerecidas.

Cuan lo en una localidad se presentan casos de enfermedades que pueden dar lugar a una epidemia, ¿quién debe informar?... Solamente el médico, que es el técnico, dependiendo de los datos que comunique las condiciones en que se ha de prestar el servicio tanto de personal como de material. Si el señor médico fué excesivamente optimista en su informe, con él tienen ustedes que dilucidar la cuestión, no conmigo que reglamentariamente he de proceder en armonía con los datos que ante un testigo me detalló y que fueron los que hice constar en mi escrito anterior.

El Reglamento de la Brigada Sanitaria—que a su debido tiempo se remitió a todos los señores alcaldes y médicos de la provincia—, determina con claridad meridiana en sus artículos 25 y 35, quién y en qué forma ha de solicitar sus servicios y desde luego quién ha de informar, pues es de sentido común que los informes de orden moral se pidan al señor cura, los pedagógicos al maestro, los pecuarios al veterinario y los sanitarios al médico, porque si se invierten los términos resultaría un laberinto y hasta se fomentaría el intruismo.

El atribuir los casos de neumonía a las bajas temperaturas, no quiere decir que el frío favorezca los estados epidémicos, ya que éstos se desarrollan más fácilmente con temperaturas medias y elevadas. Por tanto, no influye el haber mejorado el tiempo para beneficiar el estado sanitario de un pueblo que hace dos meses acusa aumento de morbilidad y mortalidad y sin embargo nada han comunicado los obligados.

Hasta la fecha no pueden citarnos un solo caso de haber solicitado nuestros servicios en forma legal, que no lo hayamos cumplimentado inmediatamente y con el mayor interés, y puede demostrarse a quien lo desee en el libro oficial donde quedan anotados.

Ignoro a qué clase social o entidad pertenece usted, pero no le respondo con el mismo deseo de que la *sapriman*, porque soy más respetuoso con las leyes y con mis semejantes; cuando alguien falte a lo estatuido se le denuncia a la Autoridad correspondiente.

ROGELIO MARTIN.

Teruel, 19 Junio 1926.

## Obras Públicas

Visto el resultado obtenido en la susta de acopios para conservación, incluso su empleo, en los kilómetros 1 al 6 y 14 al 16 de la carretera de Monreal a Aliaga (2.ª sección), celebrada en Teruel, esta Jefatura ha tenido a bien adjudicar definitivamente el servicio al mejor postor don Santiago Besabes, que se compromete a ejecutarlo con sujeción al proyecto y en los plazos designados en el pliego de condiciones particulares y económicas de esta contrata, por la cantidad de 16.384 pesetas, siendo el présu puesto de contrata de 19.981'08 pesetas.

## DIPUTACION

Hoy ingresaron en Cajas provinciales, por Aportación forzosa, la cantidad de 159'02 pesetas el Ayuntamiento de Cuevas de Almudén.

## San Lamberto

Las calles, alfombradas con lirios y mentas, y las hermosas labradoras, ataviadas con mantones de crespón que realzan sus bellos rostros, anuncian la fiesta que en honor de San Lamberto celebra anualmente la Hermandad de Labradores.

A las once de la mañana ha salido de la iglesia de San Juan la procesión con el Santo, cuya peana iba adornada con exquisito gusto, recorriendo entre el estampido de cohetes y los sonos de bonitas marchas y pasodobles, ejecutados por la Banda municipal, las acostumbradas calles. Al llegar a las Casas Consistoriales, se ha incorporado a ella una Comisión municipal, compuesta por el alcalde propietario y por los señores Garzarán, Martín, Gómez y secretario.

De regreso al templo, cuyas naves resultaban insuficientes para dar cabida a tantos fieles como asistieron, dió principio la misa cantada, que ofició mosen Juan Julián y fué amenizada por el excelente organista del Capítulo general Eclesiástico señor Senmarí, que tocó delicadas composiciones musicales.

La sagrada cátedra fué ocupada por mosen Andrés Navarrete, culto párroco de la iglesia de San Miguel, que tanto renombre está alcanzando por sus elocuentes oraciones sagradas.

Recibió muchas felicitaciones.

Al terminar la fiesta y acompañar a los municipales al Ayuntamiento, fué llevado el Santo a casa de don Carlos Guadarrama, nombrado mayordomo para el año que viene.

Después de comer, y aprovechando la bonanza del tiempo, han salido numerosas familias al campo para mendar.

Que se diviertan y que no pierdan la devoción que demuestran tener hacia su glorioso patrón San Lamberto.—F.

## Gobierno civil

### Notas varias

Ha sido nombrado subdelegado de Veterinaria del partido de Valderrobres don Isaias Estecha.

Se eleva a la Dirección general de Administración relación de los concursantes a la secretaría del Ayuntamiento de Tronchón.

Se autoriza a la Federación Sanitaria del distrito de Hija para que celebre el día 21 del actual la Asamblea reglamentaria.

Visitaron hoy al gobernador Interino señor Calderón el concejal del Ayuntamiento de Alcañiz y diputado provincial señor Ferrán y una comisión del pueblo de Puertomingaivo.

## GACETILLAS

El director general de Seguridad apreciando la labor del jefe de Vigilancia y de sus subordinados durante las ferias de esta capital les ha concedido unos pluses extraordinarios en proporción a la categoría de cada uno.

Por ello felicitamos a la Policía, congratulándonos que por la Superioridad se vean confirmados los meritorios trabajos que de dichas autoridades consignamos en pasados números de TERUEL.

Ayer fué recibido en Madrid por el general Martínez Anido el gobernador civil de esta provincia señor de Alfaro.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO realiza en el acto la compraventa de valores del Estado. También tiene establecido el servicio de cambios de billetes y monedas. Compra y venta de billetes de Banco y monedas de oro, plata y cobre, de todos los países.

Señor alcalde:

Es un verdadero escándalo lo que sucede con el servicio de la limpieza. En vez de limpiar las calles, resulta que se ensucian los trozos que de ellas barren algunos vecinos, y ello lo motivan los empleados de la misma al no echar agua antes de dar la primera escobada. Y hay que ver las nubes de polvo que levantan y cómo ponen hasta los muebles de los pisos bajos.

Esperamos ser atendidos en tan justa queja, que no solamente es nuestra.

**Notriza**, de 29 años, que dió a luz el día 10, ofrécese. Dirigirse a Bernabé Vicente, en Montere.

Se hallan vacantes las plazas de farmacéutico de Báguena y la de secretario del Ayuntamiento de Tramacastiel.

Han sido denunciados:

Antonio Pérez Martín, de Fuentes Claras y José Sánchez Sánchez, de Torrijo del Campo, por infracción al Reglamento de carreteras.

Isidro Torres Estevan, Miguel Torres Villa, Víctor Lanzuela Giménez y Francisco Pérez López, de Cella, por infracción al Reglamento de Ferrocarriles.

## Retiro Obrero

### Caja de Previsión Social de Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, número 10 principal. Horas de despacho: De tres y media a seis y media.

## NOTAS DE SOCIEDAD

TODAS las misas que pasado mañana, lunes, de diez a doce, se celebrarán en la capilla del Pilar de la Iglesia parroquial de San Andrés, serán en sufragio del alma del joven Siro Feded y Morales.

Sus amantísimos padres, don Pedro y doña Dolores, y demás familia agradecerán a sus amigos la asistencia a alguna de dichas misas.

REGRESÓ ayer de Valencia al abogado del Estado don Agustín Vicente Gella.

EN el correo procedente de Valencia llegaron ayer los industriales don Pedro Asensio y don José Añoberos.

SALIÓ para Barcelona don Buenaventura Ferrán, rico hacendado teruelense.

AYER saludamos al comerciante de Cella don Juan José Palacios.

DESPUÉS de pasar unos días en Teruel esta mañana marchó a Valencia para luego dirigirse a Barcelona, el agente de Negocios y amigo y paisano nuestro don Avelino Calabia Ibáñez, acompañado de su bella hermana Isabel.

SE halla en la capital el diputado provincial por Alcañiz y distinguido joven don José Ferrán.

SE encuentra en Mazaleón, el ex diputado a Cortes por Valderrobres don Carlos Emilio Montañés.

ESTA mañana regresó de Madrid, trasladándose a Torres de Albarracín, el presidente de esta Diputación don José M.ª Valdemoro.

REGRESÓ de la Corte el alcalde de la ciudad don Juan Jiménez.

TAMBIÉN regresó de la misma capital el diputado provincial don Manuel Subiza.

DE Calatayud ha regresado el opulento industrial don Fermín Rodríguez.

LEGÓ de Zaragoza nuestro amigo don Manuel Saenz de Peralta.

ANOCHÉ, como anunciamos, se inauguró la temporada veraniega en el Pabellón «Nueva Peña» con un concierto-baile, resultando una fiesta brillante y animada.

La concurrencia, numerosa y distinguida, pasó una velada agradable disfrutando de la música y de la temperatura.



## GRAN DUETO - MARGARIT -

(PIANO Y VIOLÍN)  
formado por bellas y elegantes señoritas.

Se sirve Café Moka, Helados, Bocadillos, Refrescos y Licores de las mejores marcas.

## AUDIENCIA

El lunes se verá en esta Audiencia el pleito contra una resolución del Tribunal Contencioso Administrativo por providencia de 30 de Noviembre del año 1925 de sestimando la reclamación entablada por el recurrente, contra el acuerdo de 26 de Mayo del mismo año de la Alcaldía de Monforte de Moyuela que le impuso la multa de 87 pesetas, por supuesta defraudación al arbitrio de Pesas y medidas.

## Una valiosísima opinión

### “Doctor Pedro Cifuentes, cirujano y jefe facultativo del Hospital de la Princesa.

CERTIFICO: Que vengo usando en mis enfermos desde hace algunos años las AGUAS DE CORCONTE, con resultados muy favorables en el tratamiento de la litiasis renal y en ciertas formas de pielonefritis. En uno de mis enfermos, afecto de diátesis úrica con manifestaciones dolorosas al riñón, he podido observar que, usando el AGUA DE CORCONTE a dosis de una botella diaria, disminuyó el ácido úrico, de 0'95 centígramos por litro que contenía la orina antes del tratamiento, a 0'22 centígramos después de veinticinco días.

Si tales virtudes tienen estas aguas embotelladas, bebidas en el manantial son de una acción curativa incomparable.

Depósito: Avenida del Conde de Peñalver, 13 Madrid

## Balneario de Corconte

El de moda, el más sano, fresco y económico.—Situación a 26 kilómetros de Reinosa, 840 metros de altitud.—Excursiones, orquestas del Palacio de Hielo, «jazz band».

Pídanse habitaciones con tiempo a la Administración, Paseo de Pereda, 36, SANTANDER

